

# 央视新闻联播报道河南法官李庆军：25年坚守初心的模范法官



本报讯(郑报全媒体记者 鲁燕 通讯员 赵栋梁 文/图) 9月1日19时17分,央视新闻联播用近4分钟,对河南省高级人民法院原立案二庭副庭长李庆军的先进事迹进行报道。“坚守初心的模范法官”是新闻联播对李庆军的评价。

## 央视新闻联播对李庆军先进事迹进行报道

央视新闻联播对李庆军的报道:

李庆军生前是河南省高级人民法院原立案二庭副庭长,从事审判工作25年。他始终公正司法,所办的案件无一错案、无一上访。患尿毒症的最后4年里,他仍然带病坚持工作。今天的“爱国情 奋斗者”我们就来认识这位坚守初心的模范法官。

去年的9月1日是李庆军最后一次在单位加班。第二天他做了换肾手术,术后的第26天,因病情恶化,李庆军不幸离世,年仅54岁。

河南省高级人民法院原立案二庭庭长卜发忠:“当时请假的时候根本没说要换肾,就是说要做一个小手术。(后来)我们才知道庆军同志是忍受着这么大的病痛和我们一起正常工作。”

李庆军的家乡在济源市邵原镇北里洼村。1982年,他考上了河南大学成为村里第一个大学生。毕业后,李庆军先是做了一名老师,后来他又考取了西南政法大学法律硕士,1993年进入河南省高级人民法院。

南阳市的周光华老人因土地和房屋使用权和一家企业打官司,每到执行阶段对方都提出新的异议进行阻挠。案件分到李庆军手中后,他依法驳回了企业的再审申请。周光华收到了“维持原判”自己胜诉的裁定书,案件得到顺利执行。当事人周光华:“李法官说了,‘不管谁势力再大,我都依法办案’。我胜诉了以后,这么多年我忘不了他。这么好的法官不在了……”

重乡情,但为案件说情打招呼的事李庆军从来不干。侯怀乐是李庆军的高中同学,有一次他的亲戚在济源跟人打官司,想少赔点钱。他找到李庆军帮忙,没想到被断言拒绝。侯怀乐:“庆军坚决地说,‘让我给济源法院打招呼,这是不行的,我可以给你分析一下案情’。当时我也很生气,后来想了想,这不是庆军同学不近人情,而是法律面前人人平等。”

2014年,李庆军被确诊患有尿毒症,为了不耽误工作,他放弃了治疗效果更好的血液透析,选择了自己能操作的腹膜透析。病痛发作时,疼得走路都困难。他

依然坚持上班,妻子劝也劝不住。妻子马凤实:“他总是说,‘你不知道,我在家闲着浑身难受。我一到单位干起活儿来,那浑身是劲儿’。”

手术后的监护期里,李庆军一边挂着氧气袋透析输液,一边打电话给当事人讲解法律问题。妹妹急得在病房外哭,医护人员也不理解。李庆军妹妹李凤莲:“我急得一圈一圈地转。然后到晚上我去探视,我哥就说,‘人家也是有事了想问我,你说我不就是懂个法嘛’。”

李庆军去世后,家人在他的办公室里发现了19本日记,除了少量生活片段,大部分是工作记录。

在同事眼中,李庆军是出了名的“三不法官”——不向领导要待遇、不给同事添麻烦、不向当事人要好处。河南省高级人民法院原立案二庭副庭长姚世宏:“他经常说,‘每当我在打判决书的时候,总感觉到败诉的一方当事人在看着我。我们在办理每一个案件的时候,一定要把事实查清楚,把道理讲明白,让每一个案件都经得起历史的检验’。”



## 河南高院组织干警收看李庆军先进事迹的报道

当晚,河南高院组织全院干警收看李庆军事迹报道,干警们纷纷表示深受感动。

河南高院民四庭庭长周志刚:“作为一起工作了25年的同事,我觉得庆军同志在‘有所不为’和‘有所为’方面,都做到了极致。”

在‘有所不为’方面,他从来不为当事人伸手,不向领导要待遇,从不向组织提任何过分的要求。‘有所为’方面,庆军同志从1993年进法院直到他最后去世,都没舍得脱下身上的这身法袍,他对这个职业的热爱是见过最强烈的。”

# 郑州钱学森实验学校 首批迎来760名初中和高中生 昨日举行开学典礼



本报讯(郑报全媒体记者 徐富盈 张培刚 文/图)昨日,郑州钱学森实验学校举行开学典礼,760名初中和高中生,以崭新的面貌出现在整修一新的操场上。这批学生是该校今年创校以来招收的第一批新生。

昨日7时许,郑州钱学森实验学校18个班的初、高中学生,已经在操场列队完毕,教职工也列队站在操场西侧。随着升旗号令,高一班的国旗手们,由北向南迈着整齐有力的步伐至旗杆下,雄壮嘹亮的国歌声响起,所有师生注目礼。升旗后,学生代表和班主任代表一一登台,表达了对新学年的期许。老师们下决心授课,学生们立志好好学习,将来报效国家。

校长张学明做主题典礼发言。他引用梁启超《少年中国说》中的话激励所有学生:“少年智则国智,少年强则国强,少年进步则国进步,少年胜于欧洲则国胜于欧洲,少年雄于地球则国雄于地球。”鼓励学生抓住好时机,不负于时代,做一个德智体美劳皆优的好少年。

据校党支部书记、常务副校长王旭东介绍,郑州钱学森实验学校由郑州报业集团投资

近4亿元筹建,郑州四中进行教育教学管理,这是中国第二家、河南首家以中国航天事业奠基人、两弹一星元勋钱学森命名的学校。学校位于中原路市中心黄金地段,交通便利、环境优美,涵盖小学、初中和高中。学校占地近70亩,建筑面积4万余平方米,包含一座综合楼,一座教学楼,两座宿舍楼,一座餐厅,两块体育场,一座体育馆,一座教师公寓,可同时容纳3000~4000名师生教育教学使用。